

1957年10月1日创刊

“此刻·更爱香港”  
火柴盒主题音乐会今晚举办

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：今年是香港回归祖国25周年。在7月1日香港回归纪念日来临之际，由东莞市文化广电旅游体育局与东莞市台港澳事务局联合主办，香港特别行政区政府驻粤经济贸易办事处协办，东莞市文化馆等单位承办的“此刻·更爱香港”潮流东莞·火柴盒”城市艺术time庆祝香港回归祖国25周年主题音乐会，今晚将在东莞市市民服务中心户外广场举行。

音乐会现场将邀请广州、东莞本土乐团倾情演绎粤语金曲，通过30首歌的时间，带观众穿越回到香港群星璀璨的光辉岁月，向经典致敬。著名歌手东山少爷、火柴盒音乐会“老熟客”你好东莞乐队、AU人声乐团、鼓邑·安可放肆乐队将亮相音乐会，更有“歌神”张学友、陈奕迅模仿秀演出者登台献艺。

除了音乐演出，活动还将在常平、石碣、东坑、塘厦、桥头、大岭山、寮步、长安、松山湖、滨海湾新区、石排、麻涌、凤岗、谢岗、虎门等15个镇街（园区）设立分会场，现场将连线。塘厦、松山湖、滨海湾新区三大分会场，将为大家介绍东莞供水工程情况、松山湖及滨海湾港澳青年创新创业基地，同时邀请港商代表分享他们的创业感受，讲述他们眼中的东莞，展现“同饮一江水，莞港一家亲”的莞港情。

活动还邀请到祖籍东莞的一众港星录制祝福短视频，他们分别是袁咏仪夫妇、蔡卓妍等，齐为音乐会打call。

深读东莞

2022年6月  
<壬寅年五月廿五>

23 星期四 | A13

## 特殊的礼物送给勇敢的你

“LAURA 防疫卫士”致敬抗疫“逆行者”

文/图 羊城晚报记者 文聪

东莞国际健康驿站日前举行了一场特殊的捐赠仪式，1000体“LAURA 防疫卫士”潮玩纪念手办被交到驿站工作人员手中，成为抗疫“逆行者”在驿站奋斗的特殊见证。

拿到“LAURA 防疫卫士”潮玩纪念手办后，23岁的医护人员萧美琪将其摆放在床头，每晚睡觉前都会看看。她说：“身穿防护服、戴着口罩、手拿体温枪与登记表的卡通‘防疫卫士’像极了工作中的自己，从它的眼睛里我能感受温暖，汲取力量！”



郑波讲述创作背后的一些故事

健康驿站 累计服务隔离人员超15000人次

东莞外来人口较多，疫情防控“外防输入”的重任落在东莞国际健康驿站和全市集中隔离场所上。去年10月，东莞国际健康驿站正式启用，主要接收入境隔离人员和发生本土疫情时的密接人员。

而在去年8月，东莞市卫生监督所副所长、东莞国际健康驿站主任邓健祥就被抽调到市转运隔离专班，他的主要工作就是筹建和运营驿站。接近一年时间里，他历经了驿站管理和数次疫情的挑战，甚至突发“自发性气胸”，依然坚持与专班和驿站的同事们一起奋战。截至目前，驿站累计服务隔离人员超15000人次。

驿站采取全封闭、轮岗制管理，医护、安保、后勤等所有工作人员，每次在驿站封闭工作一个月起，而后进行轮岗，但因为此前发生了本土疫情，很多工作人员已经半年都没有回家了。邓健祥坦言，在驿站

工作需要有奉献精神，驿站运行八个月来已经有超过一千人在这里工作过。除了日常的健康检测、沟通解压、生活服务等，工作人员还要为入境隔离人员协调订机票，帮助他们了解防疫政策，十分繁忙。

萧美琪是东莞市水乡中心医院内儿科的一名护士，今年年初在东莞市唯一的新冠肺炎定点收治医院——东莞市第九人民医院工作了一个半月。本月初，她主动报名前往东莞国际健康驿站，“我们医院当时很多人报名，可能因为我有过在市第九人民医院工作的经验，对院感等方面的操作较为熟悉，所以就派我过来了。”

对于接下来的近一个月一线驻点支援，萧美琪并不紧张，“入境隔离人员除了家人，最信任的就是‘大白’。我们会完成本职工作的同时，从心理方面给予更多的照顾。”

“逆行者” “95后”能吃苦也很有责任心

岁月静好是因为有人在负重逆行。东莞国际健康驿站运行后，邓健祥等人就在思考一个问题，如何让这些坚守一线的“逆行者”感受到更多的温暖？为此，东莞市疫情防控指挥办联合ToyCity玩具城市设计出了一款融防疫、潮流、有趣且极具安全感特点的“LAURA 防疫卫士”潮玩纪念手办。

邓健祥说：“健康驿站中很多医护人员都是90后，大家虽然年轻，但都很能吃苦，也很有责任心。之前多数是以舞蹈、歌曲的形式来感谢医护工作者，却没有一个特殊纪念品可以收藏。‘LAURA 防疫卫士’作为纪念品，代表着‘大白’的形象，也是我们日常的工作状态，让大家感受到了不一样的温暖，同时也体现了一种人文关怀。此次接受的手办不仅会赠送给现正在驿站的工

作人员，也会‘补’给此前在驿站服务过的人员。”

萌趣可爱的“LAURA 防疫卫士”让萧美琪爱不释手，她说自己平时也喜欢潮玩，“LAURA 防疫卫士”对她是一种鼓励。

“都说他们是最美逆行者，在我们看来，他们也是最潮逆行者。”据ToyCity玩具城市市场部总监黄伯威介绍，作为东莞本土的原创潮流IP孵化平台，他们希望通过“LAURA 防疫卫士”这一形象把防疫工作者的故事传播出去，让更多人去关注、理解、鼓励一线防疫工作者。

据了解，除了“LAURA 防疫卫士”手办之外，ToyCity玩具城市还设计了不同的场景应用，做了IP的延伸设计，例如，“LAURA 防疫卫士”验核酸、扫场所码、勤洗手、戴口罩等9款场景应用设计。



创作背后

每一体防疫卫士都是一座“奖杯”

为何这款潮玩纪念手办会选定Laura这个卡通形象呢？ToyCity创始人、董事长郑波向羊城晚报记者讲述了创作背后的一些故事。

据郑波介绍，Laura的原型是一位表演者，平时在舞台上给观众们带去欢乐，所有人都认为她也一样快乐，可实际生活中，她却面临很多的困难、不愉快。但即便如此，Laura仍然一直热情地生活，用爱意温暖着身边的每个人。而这也是Laura被称作“星星少女”的缘由——一个拥有悲观面容却心怀善意与希望的小女孩。“在年轻人群体中，Laura已经不仅仅是一个玩具，而是成为了一种精神寄托，甚至一个文化符号。‘大白’形象选用Laura正是因为内核符合，同时Laura本身粉丝众多，能更好更快地把这种精神、文化传递给更多人。”

郑波说，为了让手办能真实展现“大白”风采同时不失“潮范儿”，设计师们多次前往健康驿站实地走访调研，了解一线工作人员的故事，几易其稿，从年初立项到最终确定3D模型，历时3-4个月。“修改了很多细节，比如防护服就是一个难点。我们不仅要考虑美观、质量，还要考虑生产流程的可行性。最初它身上有许多工作道具，一步步化繁为简，形成如今的巧妙形象。”

“把LAURA防疫卫士拿在手上就像握着一座沉甸甸的奖杯。这也是我们的一个用意，每一体防疫卫士都是赠送给抗疫人员的一座‘奖杯’。”郑波强调，抗疫是包括“逆行者”、企业、市民等所有人的义务，因此“LAURA防疫卫士”只会用于爱心公益捐赠，不会进行官方销售。

相关新闻

### 全球潮玩产品 约三成产自东莞

作为全国最大玩具出口基地，东莞近年来不断开拓自主IP和品牌，逐渐变身“潮玩之都”。官方统计数据显示，目前全球潮流玩具90%由中国制造，且其中超过1/3在东莞生产。

“一个小小的玩具，其实被赋予了很多文化内涵。”浸淫潮玩行业二十余年，郑波深刻认识到，卖产品、做代工不是长久之计，真正决定企业能走多远的，是品牌和IP。2020年，他正式在东莞市石排镇创立ToyCity，致力于原创IP孵化，第一款产品“因猫”也随之上线。随后ToyCity依托东莞完整的上、下游产业链，不断在原创IP领域深耕，逐步成为行业头部企业，影响力辐射全国。到现在，ToyCity已成功打造出LAURA、ANGEL-BOY、SUENO、Cassy卡茜猫、国喜福等知名IP形象。

从代工到原创IP，从生产玩偶到孕育文化，在ToyCity身上，可以看到东莞潮玩文化发展的缩影。郑波现在有着更高的目标，那就是通过潮玩传递精神，输出文化，“每一个IP都有人设，每一款玩具都有故事。而如何把人设立住，如何让故事深入人心，如何将IP推广，才是企业硬实力的展现。我们也应该通过潮玩品牌、IP，讲好中国故事、传递中国文化。”

17位杰出人士  
获“东莞市荣誉市民”称号

羊城晚报讯 记者文聪报  
道：22日下午，东莞市举行第六批“东莞市荣誉市民”授荣仪式，授予17名为东莞经济社会发展做出较大贡献的友好人士第六批“东莞市荣誉市民”称号。活动采取“线上”+“线下”的形式举办，因疫情影响等原因无法到现场参加授荣仪式的荣誉市民，通过线上连线方式全程参与了授荣仪式。

本次活动由东莞市人民政府主办，东莞市外事局承办，东莞市台港澳事务局、东莞市侨务局等部门及园区、镇（街道）协办。授荣仪式上，东莞市委书记肖亚非为现场参加活动的荣誉市民和荣誉市民委托代表佩戴（颁发）了荣誉市民奖章；东莞市委副书记、市人民政府市长吕成蹊为现场参加活动的荣誉市民和荣誉市民委托代表颁发了荣誉市民证书。

荣誉市民现场发言代表、立安斯泰莫汽车动力科技（东莞）有限公司副董事长中坪仁表示，东莞是自己的第二故乡。回顾过去20年，公司从荒地开垦的五六人事务所到现在的销售额超40亿的千人企业，这一路走来离不开东莞市市委市政府和各级各相关部门的大力扶持，期待今后将支柱产业以东莞为核心做大做强，带领东莞工厂迈向一个又一个台阶。

荣誉市民线上发言代表、中国科学院院士、松山湖材料实验室理事长、东莞市发展战略院士咨询委员会委员王恩哥

说，东莞是一个开放包容、很有活力的城市，特别是近年来东莞聚焦创新驱动，高质量打造松山湖科学城，大力推动松山湖材料实验室、先进阿秒激光、散裂中子源等重大科创载体建设，汇聚了大批的高素质科技人才，正在向科技创新发展高地奋进。得益于东莞市政府的大力帮助和支持，实验室科研实力在不断增强、发展基础也越来越扎实，解决了国家急需的“卡脖子”问题，为打通科技成果产业化的最后一公里做出了贡献。祝东莞在双万新起点上取得更多更大的新成绩。

据悉，为鼓励和表彰对东莞有突出贡献的非莞籍友好人士，1996年9月，东莞市人民政府出台了《东莞市授予荣誉市民称号的办法》，开启了首批东莞市荣誉市民的评选和表彰工作，授予98位港澳同胞、海外侨胞和外国人荣誉称号。2020年底，东莞市启动《东莞市授予荣誉市民称号办法》修订以及第六批东莞市荣誉市民推荐提名有关工作。2021年12月17日，经市十六届人大常委会第五十五次会议审议，决定授予王恩哥、刘昊、任项生、朱荣远、刘述峰、朱殿安、陈和生、吴胜丰、李文斌、李国杰、连汉森、何镜堂、周群飞、中坪仁、朱李月华、蔡俊宏、谭锦球等17人“东莞市荣誉市民”称号。截至目前，共有330人获评“东莞市荣誉市民”称号。

“东莞港-杰克逊维尔港”航线正式开通  
东莞港与北美地区  
实现点对点直航



“东莞港-杰克逊维尔港”航线正式开通

羊城晚报讯 记者余宝珠、通讯员黄权辉摄影报道：记者6月22日从黄埔海关获悉，装载着电子产品等货物的“繁荣轮”已于近日在东莞港顺利启航，标志着“东莞港-杰克逊维尔港”航线正式开通，实现了东莞港与北美地区点对点直航。

据悉，该航线由联邦快递国际(FedEx)以月班包船形式运营，从东莞港发运，通过巴拿马运河直达北美东部地区杰克逊维尔港，到港后可转铁路到达亚特兰大、芝加哥、迈阿密和夏洛特等重要港口，全程仅需37天，较之前非定班包船由东莞运至北美西部地区的航线模式，可节省10天以上。

为支持“东莞港-杰克逊维尔港”航线开通，黄埔海关所属沙田海关加强与码头、船舶公司和出口企业的沟通协调，为企业提供有针对性的通关服务和业务指导，紧

密有序衔接各环节。同时，指派专人跟踪航线离靠泊信息，优化作业流程，切实提高通关时效，支持构建东莞港对接北美东部沿岸地区高效快速的海上物流通道，全力保障航线高效运行。东莞港务集团下属东莞港三期码头商务部邓衡桂主任介绍，东莞港进一步优化航线布局，畅通国际物流大通道，推动了外贸直航航线、湾区快线“莞港”专线、外贸包船航线业务的持续发展，有力助推稳外资、稳外贸、促消费。

沙田海关关长黄静表示：“在全球供应链受冲击背景下，该航线的开通为电子产品、机械设备、服装等珠三角高货值产品及电商产品出口提供了点对点快航服务。沙田海关将持续发挥海关职能作用，保障海运物流通道稳定高效，为东莞建设国际化开放型城市注入新动能。”

## 夫妻网上卖“催情药水”双双入狱

基丁酸)成分的“催情药水”。该网上商城日常主要由郑某光经营，负责进销货(中间介绍人梁某英另案处理)、收付款等。郑某光的妻子兰某英提供其本人支付宝账户供该商城收款，有时还担任客服。其间，郑某光等人通过微信联系，先后售卖“卡宴”“隐催爽”“红蜘蛛”等“催情水”给客户。而郑某光弟弟则多次使用虚假身份、地址、联系方式邮寄上述物品。

2021年3月21日，公安机关经侦查，将郑某光夫妻分别抓获。法院经审理认为，郑某光夫妻多次贩卖毒品，其行为已构成贩卖毒品罪，依法应予惩处。在共同犯罪中，被告人郑某光起到主要作用，是主犯，应按照其参与的全部犯罪进行处罚；被告人兰某英起到次要、辅助作用，是从犯，依法应当减轻处罚。

最终，法院视其犯罪情节及认罪态度，以贩卖毒品罪判处郑某光有期徒刑四年，并处罚金1万元；兰某英有期徒刑七个月，并处罚金3000元。

审理该案的法官告诉记者，新型毒品“催情药水”含有管制精神药品γ-羟基丁酸成分，常被用于实施性侵犯。不法分子通常加入饮料和食品中作案，使受害人头晕、肌肉乏力，甚至丧失意识和在此期间失忆。根据我国刑法有关规定，使用“催情药水”剥夺女性反抗能力和意志，并与之发生性关系的，将构成强奸罪。

湾区新闻部主编/责编 张德钢/美编 张江/校对 林霄